

文化

要闻

国际

2024 塞尔维亚 中国电影周 开幕

据新华社贝尔格莱德5月18日电(记者 石中玉) 2024 塞尔维亚中国电影周 18日在塞尔维亚首都贝尔格莱德开幕,塞尔维亚各界人士及中方代表等近百人出席开幕式。

中国驻塞尔维亚大使李明在开幕式致辞中表示,中塞两国有着跨越时空的深厚情谊,文化交流是中塞友谊的重要纽带。南斯拉夫经典电影《桥》《瓦尔特保卫萨拉热窝》在中国可谓家喻户晓。相信通过此次中国电影周活动,塞尔维亚民众将更加深入地了解中国,感受中国文化魅力,有助于增进两国人民之间的友谊与合作。

塞尔维亚文化部部长助理布拉戈耶维奇表示,在两国领导人的引领下,塞中关系提升至历史最高水平,成为加强两国各领域合作的基础。此次中国电影周是献给塞中命运共同体的一场庆典。

2024 塞尔维亚中国电影周 由中国国家电影局、中国驻塞尔维亚大使馆和塞尔维亚文化部联合主办,中国电影频道、贝尔格莱德中国文化中心及塞尔维亚电影中心共同承办。活动将持续至5月24日。

中俄武者在俄罗斯国际武术节展现 功夫魅力

据新华社俄罗斯切列波韦茨5月18日电(记者 江育林 刘恺) 18日,一场国际武术节在俄罗斯沃洛格达州切列波韦茨市 冰宫 体育馆举行,600余名中俄武术家和运动员联袂奉献了一场 功夫盛宴。

中国驻俄罗斯大使馆公使衔文化参赞封立涛在致辞时说,武术是中国文化的重要组成部分,反映了中国人的智慧和传统哲学。通过练习武术,俄罗斯朋友们能更好、更深入地了解中国文化。他说。

武术节上,中国高山少林寺武僧团的10位武僧表演了集体拳、地躺拳等武术项目和绝技。来自俄罗斯各地的武术家和运动员们为观众呈现了中国武术、桑搏、散打等表演。

据介绍,此次国际武术节是为庆祝中俄建交75周年和切列波韦茨市武术中心成立30周年举办。

体育

中国皮划艇激流回旋队 抵达巴黎进行奥运备战

据新华社巴黎5月18日电(记者 孙鑫晶 肖亚卓) 距离巴黎奥运会开幕还有两个多月时间,中国国家皮划艇激流回旋队18日傍晚抵达巴黎戴高乐机场,据法新社报道,这也是第一支享受到奥运接待流程 的外国运动员代表队。

领队杨凯淇在抵达机场后接受新华社记者采访时表示:激流回旋项目有个特殊性,对赛道的熟悉程度对最后的成绩影响比较大,所以我们是最早来的一支队伍,这也是官方组织的一个训练。

巴黎奥运会皮划艇激流回旋项目将在巴黎市区东边的塞纳-马恩省的水上运动基地举行,这也是目前法国水上运动协会以及多支法国国家队的训练基地。

据杨凯淇介绍,中国队在参加完第一阶段的训练后会前往德国、捷克和波兰参加三站皮划艇激流回旋世界杯,然后在6月18日回到这个奥运场地继续进行训练。

我驻美大使馆举办《我的中国相册》 线下故事分享活动

新华社华盛顿5月18日电 中国驻美国大使馆日前举办第五届《我的中国相册》颁奖仪式暨线下故事分享活动。中国驻美国大使谢锋在活动上致辞表示,中美双方应该拉紧人民的纽带,增进人心的沟通,为两国关系注入暖流和动力。

《我的中国相册》活动由中国驻美国使领馆等联合举办。谢锋表示,过去一年,活动共收集100多个中美人民友好的动人故事,汇集成这本厚厚的《中国相册》。他说,中美两国要正确认知彼此,当朋友而非做对手。我们要传承中美友谊,壮大青春力量。中美关系未来在

青年。青年一代友好相处,中美关系就有希望。

活动现场举行了颁奖仪式和 老朋友 大熊猫与野生动物保护 中国文化 三个主题的故事分享。103岁的飞虎队老兵哈利·莫耶,艾奥瓦州友人卢卡·贝隆、盖瑞·德沃切克和丹·斯坦因,鼓岭之友 穆言灵等嘉宾分别分享了他们与中国的故事和情谊。

活动现场循环播放《我的中国相册》的视频照片,吸引来宾们驻足观看。大家纷纷表示,活动形式新颖多样,主题动人,愿继续做中美友好故事的缔造者、传播者。



鱼灯 游 出新业态

鱼灯民俗在安徽省黄山市歙县溪头镇已有600多年历史。近年来,溪头镇致力于传承鱼灯非遗和发展鱼灯新业态。在传统鱼灯的基础上,匠人们改良制作了不同尺寸、材质的鱼灯供外出展演和普通消费者购买。图为5月17日游客在歙县徽州古城鱼灯馆体验绘制鱼灯。

新华社记者 樊成柱 摄

科技

广西发现莎草科薑草属植物新种

新华社南宁5月19日电(记者 杨驰) 记者从广西壮族自治区林业局获悉,近期,中国科学院广西植物研究所技术团队在广西都安瑶族自治县开展西南岩溶国家公园创建区综合科学考察时,发现莎草科薑草属植物新种 都安薑草。这个新种的发现使薑草属植物的广西特有种从9种增加至10种,丰富了广西的植物多样性,为广西植物区系地理研究提供了新资料。

据了解,技术团队在都安瑶族自治县地苏地下河国家地质公园内开展植物专项调查时,发现一种正处于果期的薑草属植物。经解剖观察以及查阅相关文献资料和标本,确认该物种是从未被描述和报道过的新物种,研究人员以其发

现地将其命名为都安薑草。这一研究成果近日发表在国际植物分类学期刊 PhytoKeys 上。

通过解剖观察和标本比对研究发现,都安薑草叶宽3至5.5毫米,苞片长于小穗,果囊较短,长4至5毫米,小坚果先端急缩成长直喙,形态特征明显与薑草属其他种不同。

中国科学院广西植物研究所研究员许为斌介绍,都安薑草主要分布于都安瑶族自治县地苏地下河国家地质公园和大化瑶族自治县七百弄国家地质公园的石山岩缝中,种群数量少,是广西岩溶地区特有物种。都安薑草生长在脆弱的岩溶生境,对岩溶石漠化治理和生态保护修复研究具有重要意义。

杜绝 AI 代写 日本一教育机构推出检查程序

据新华社北京5月19日电 出于对滥用人工智能技术的担忧,日本一家教育机构日前研发出一套新程序,以检查高中生在申请大学时是否使用生成式人工智能(AI)技术来撰写个人材料。

据日本共同社19日报道,这套程序基于美国谷歌公司一套用于识别生成式AI的系统,由知名补习机构河合塾研发,以审查学生所提交大学申请材料中的个人陈述部分,包括申请原因、个人优劣势等。

除参加传统入学考试外,日本高中生通常在考大学时还需准备个人陈述、推荐信等申请材料。

河合塾说,这一程序对于500至1000字以上的陈述材料检测准确率较高,错误率为5%。

按照河合塾和其他机构的说法,2013年,44%的日本大学在选拔考生时看重个人陈述和面试,这一比例在2023年升至51%。

共同社说,在日本,上智大学和青山学院大学等高等院校已明确禁止学生使用生成式AI完成入学申请,但仍有许多院校尚未制定具体规定,佐贺大学就是其中之一。理由是校方难以判断考生是否使用了这类工具。

挑战世界纪录 美国得州小城举办 同名者大聚会

新华社北京5月19日电 美国得克萨斯州小城凯尔试图挑战同名者最大规模聚会世界纪录,于18日召集到706位名叫 凯尔 的人参加聚会。不过这一人数没能打破纪录。

吉尼斯世界纪录网站显示,这一纪录由欧洲国家波黑的一个小镇保持,该镇在2017年7月30日举办的聚会吸引了2325名 伊万 。

凯尔市位于得州首府奥斯汀以南约32公里,近年来快速发展。据美联社报道,这并非 凯尔家族 第一次向伊万家族 发起挑战。去年,凯尔市组织的 凯尔聚会 共召集到1490名 凯尔 到场。

美国社会保障署跟踪各州每年男孩和女孩取名情况。该机构数据显示,凯尔 并不是美国较为流行的名字。2023年,凯尔 在男性名字中排名第416位,而 伊万 排在153位。

日美企业将合作开发 可重复使用火箭

据新华社北京5月19日电 据日本共同社18日报道,日本新创企业将来宇宙输送系统公司将与美国火箭发动机制造商大熊座科技公司合作开发一款可重复使用火箭,期望在2030年左右投入商业应用。

计划开发的火箭型号为 AS-CA-1,将采用大熊座科技公司开发的一款火箭发动机,用于发射卫星。按照将来宇宙输送系统公司的说法,这是日本首个可重复使用运载火箭开发项目。

这家日本企业计划研发一款可运载50人左右、飞行高度达400千米的载人飞船,并在2040年至2049年间投入运营,开发可重复使用火箭并提供卫星发射服务是上述计划的第一步。

可重复使用火箭可进行多次发射,从而提高效率、降低成本。一些航天企业已尝试研制、运营这种火箭,比如美国太空探索技术公司的 猎鹰9 火箭。

据日方企业称,由于美国对火箭技术出口的限制措施,合作项目的发动机测试将在美国境内进行。

南非一渔船沉没 11人失踪

新华社北京5月19日电 南非救援部门18日说,一艘拖网渔船17日在距离南非南部好望角约30海里的南大西洋海域沉没,11名渔民失踪,搜救已经展开。

南非全国海上救援协会说,失事船上共有20人。

路透社援引这一协会的消息报道,当地时间17日15时30分左右,失事渔船发出无线电求救信号,至少5艘在附近作业的渔船闻讯赶到,发现失事渔船上的9人,将他们从救生筏中救起。

法新社援引当地官员的话报道,空中和海上搜索尚未发现失踪人员的踪迹,但救援人员没有放弃希望。

渔船沉没的原因尚不清楚。